

# 从虚、痰、瘀、毒辨治淋巴结核经验

邓红霞<sup>1</sup>, 郭彪<sup>2</sup>, 秦甜<sup>1</sup>

(1. 湖南省长沙市中心医院,湖南 长沙,410004;

2. 湖南中医药大学2015级硕士研究生,湖南 长沙,410208)

**[摘要]** 笔者认为,虚、痰是淋巴结核发生、发展的重要因素,气滞、血瘀、热毒等多种病理因素共同推动了淋巴结核疾病的进展,临床多以虚、痰、瘀、毒为切入点,在治疗中以补肾、健脾、益肺为主,佐以行气、活血、化瘀等,临床疗效尚佳。

**[关键词]** 淋巴结核;瘰疬;名医经验;邓红霞

**[中图分类号]**R259.22   **[文献标识码]**A   **[DOI]**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.09.016

淋巴结核是肺外结核中最常见的一种结核,其中90%为颈淋巴结核。本病中医学称之为“瘰疬”,始见于《灵枢·寒热》:“寒热瘰疬,在于颈腋者”,指在颈部皮肉间可扪及大小不等的核块,互相串连,连贯如串珠状。笔者在该病的治疗上有一定经验,认为淋巴结核乃脏腑亏损,虚痰内生,气滞、血瘀、热毒等因素导致,临床从虚、痰、瘀、毒着手,充分发挥中医优势,疗效尚佳,现总结介绍于下。

## 1 从痰认识淋巴结核的形态学特征

《丹溪心法·痰》载:“凡人身上中下有块者,多属痰。”痰具有逐渐蓄积、流动不测、黏滞胶着、秽浊腐败、凝结积聚等特性。淋巴结核以颈部最常见,颈部肿块为首发症状。初期,肿大的淋巴结较硬,可推动;随着病情的继续发展,淋巴结与皮肤和周围组织以及淋巴结之间相互粘连,形成不易推动的结节性肿块。晚期,肿块发生干酪样坏死,液化,形成寒性脓肿。脓肿破溃后,流出豆渣样或稀米汤样脓液,最后形成一经久不愈的窦道或慢性溃疡。《诸病源候论》中根据瘰疬症形提出狼瘈、鼠瘈、蝼蛄瘈……等“九瘈”病名,故从形态学特点可知痰是淋巴结核进展的重要因素。

## 2 从虚、痰、瘀、毒认识淋巴结核的病因病机

笔者认为虚、痰是淋巴结核疾病形成的基础,虚痰为患,贯穿淋巴结核病发生、发展的始终,同时虚痰也是导致瘀毒内生、疾病进展的重要因素。淋巴结核的产生以肺、脾、肾三脏亏虚为本,虚痰凝滞为标,气滞、血瘀、热毒等多种病理因素共同推动其病情进展。

### 2.1 虚痰内生,责之肺、脾、肾

朱丹溪指出:“结核或在项、在颈、在臂、在身,皮里膜外,不红不肿,

不硬不痛,多是痰注作核不散。”“虚痰”乃元气亏损,津液不循常道聚集而成,正如《杂证谟·痰饮》载:“不可攻者,便是虚痰,或以形羸气弱,年及中衰者,即虚痰也……或脉见细数,脏无阳邪,时为呕恶泄泻,气短声嘶等症,但察其形气病气,本无有余者,皆虚痰也。”

痰是水液代谢障碍所形成的病理产物,五脏之病,虽俱能生痰,然无不由于肺、脾、肾,笔者认为“虚痰”的产生主要是由于肺、脾、肾三脏虚损导致。《寿世保元·劳瘵》载:“夫阴虚火动,劳瘵之疾,由相火上乘肺金而成之,伤其精则阴虚而火动,耗其血则火亢而金亏。”肺司治节,清肃三焦,水谷精微由脾气蒸化后均由肺所主,宣发于七窍,施于周身。若先天禀赋不足,或后天饮食、劳倦、七情之因,或外感瘵虫、热毒之邪耗散肺气,则治节失司,精微物质失于宣化,聚而成饮化痰,窜注皮里膜外聚为瘰疬。张景岳曾指出:“夫人之多痰,悉由中虚而然。”《外科正宗·瘰疬论》载:“瘰疬者,饮食冷热不调,饥饱喜怒不常,多致脾气不能传运,遂成痰结。”脾为后天之本,湿土之脏,主运化,乃生痰之源。若脾虚失运,则水聚而成痰。《红炉点雪》载:“夫痨者劳也,以劳伤精气血液,遂致阳盛阴亏,火炎痰聚。”肾主藏精,乃先天之本,人体的生命活动无不依赖于肾中精气的滋养和温煦。人体的呼吸虽为肺所主,但必须依靠肾的纳气作用;三焦为人体水液的通道,依靠肾的气化功能才能主持全身津液的运行及排泄。肾为生痰之根,痰之本,水也,源于肾,肾为水脏,主气化。气化失常,水液泛滥而成痰。

### 2.2 气滞血瘀,热毒蕴结

淋巴结核经久不愈,反复发作,根据中医学“久病必瘀”的观点,水湿痰浊

凝滞于经络,影响血行,久之血脉瘀滞,瘀血阻络。瘀血与痰浊同源异流,“血不利则为水”“血积既久,亦能化为痰水”,瘀血阻络则水湿津液布失常,故临幊上痰浊与瘀血互见。毒邪乃机体生理和病理产物不能及时排出体外,蕴积于内而成的致病物质。淋巴结核日久则痰浊、瘀血败化生成毒邪,阻滞经络,进一步加重病情。

笔者认为气滞、血瘀、热毒亦为淋巴结核疾病发展的重要病理因素。陈士铎曰:“瘰疬之症,多起于痰,而痰块之生,多起于郁,未有不郁而生痰者,未有无痰而成瘰疬者。”淋巴结核的产生与气郁密切相关,愤怒气郁,忧思过甚,肝气郁结,疏泄失常,横乘脾土,脾失健运,痰浊内生。肝郁日久化火,耗水伤阴,热盛肉腐,经久不愈,气血耗伤。《外科正宗·瘰疬论》载:“风毒者,外受风寒搏于经络,……热毒者,天时亢热,暑中三阳,或内食膏粱厚味,酿结成患,……气毒者,四时杀厉之气感冒而成,……瘰疬者,……得于误食虫、蚁、鼠残不洁之物,又或汗液,宿茶陈水混入而餐”,说明外感风寒、湿热等邪气,乘虚从皮毛或口鼻侵入机体,沿经络扩散与宿邪相搏,窜注颈上、腋下,可结成顽核;倘郁滞不散,久则内溃成痨。瘰疬后期痰火、湿痰而成痰浊与瘀血凝结致使脉络阻闭不通,痰、气血郁久化热,热胜肉腐成脓,破溃成疮,脓水淋漓,耗伤气血,使气血两虚,痰火、毒邪相合进一步加重血瘀肉腐,疮面不敛。《素问·生气通天论》所载“陷脉为瘀,留连肉腠”即指此病变。瘀血遏于脉内,瘀留于体,两者相互影响;血瘀内阻,久必生痰,痰瘀互结;津液停聚可以成痰,痰火灼阴,炼液为痰;血滞成瘀,痰浊瘀血胶结遂发痰瘀互结,凝结为毒,结块成痨。

### 3 从虚、痰、瘀、毒论治淋巴结核的临床经验

笔者认为,淋巴结核的治疗应立足于脏腑亏虚这一根本,“先养正气,次治标病”,在补肾、健脾、益肺的同时根据患者的临床表现佐以行气、解毒、化瘀等。

**3.1 以补肾、健脾、益肺为主** 淋巴结核以虚痰为患,贯穿始终,脏腑亏虚,虚痰内生,故应“先养正气”,以补肾、健脾、益肺为主。偏于脾虚者以验方健脾消瘰汤健脾化痰,药用茯苓、白术、山药、昆布、海藻、煅牡蛎、白芥子、陈皮、半夏、猫爪草等;偏于肺虚者以验方养肺痨康汤养阴润肺、化痰散结,药用北沙参、麦冬、浮小麦、白芍、黄芪、蒲黄、党参、百

合、黄精、猫爪草、百部等;偏于肾虚者以验方滋肾化瘰汤补益肝肾、化痰散结,如生地黄、山茱萸、黄精、山药、牡丹皮、黄芪、夏枯草、蒲公英、浙贝母、炒皂刺等。

**3.2 佐以行气、解毒、化瘀** 在淋巴结核的治疗中同时应该注意调理肝脾、行气散结。肝主疏泄,又主藏血,体阴而用阳,故在治疗中应疏肝勿忘养肝,以防辛疏之剂耗气伤阴;疏肝辅以健脾,以利生血养肝;化瘀勿忘祛瘀,可使经络畅达。常用柴胡、当归、白芍、枳壳、瓜蒌、半夏等条达肝气、化痰散结;陈皮、茯苓、白术、炙甘草健脾助运。肝郁化火者,加猫爪草、黄芩、夏枯草等;兼气血瘀滞者,加黄芪、三七、三棱等。外感邪气兼有表证者,内外合邪,治宜驱散外邪,针对不同病因加用不同的祛邪方法。药用金银花、连翘、牛蒡子、桔梗、板蓝根、黄芩、夏枯草、蒲公英等。瘰疬后期痰火、湿痰而成痰浊互结,阻滞脉络,郁而化热,热毒内蕴,热甚肉腐,治宜清热解毒、托里透脓。药用白芷、法半夏、陈皮燥湿化痰,连翘、紫花地丁、玄参清热解毒散结,泽叶兰、玄参滋阴降火,当归活血通经,党参、黄芪补益正气,托里透脓。

现代药理学研究表明,猫爪草的煎剂、生药粉末及提取液对结核杆菌均有抑制作用,其机制可能是通过补充微量元素或上调 IHN- $\gamma$  及 IL-2 的含量等方式提高免疫力而起到抗结核杆菌的作用<sup>[1]</sup>;黄芪、灵芝、大蒜、夏枯草、穿心莲、白头翁的中药提取物也可以通过提高机体免疫力的方式抗结核抗菌<sup>[2]</sup>。中药白及提取物白及胶可以有效杀死结核菌或抑制结核菌的生长<sup>[3]</sup>;黄连、黄芩、苦参、葎草、萹蓄、蛇床子、水车前、石吊兰、金银花、补骨脂的有效成分也可以直接抑制结核杆菌的生长。

### 4 典型病案

**4.1 养肺痨康汤合滋肾消瘰汤治疗左颈部淋巴结核已溃案** 马某,男,29岁,2015年12月26日就诊。主诉:患者左颈部淋巴结核,经过规律抗结核治疗后病情反复且加重,现局部形成窦道,脓水淋沥不断。症见神疲乏力,面色苍白,气短懒言,语声低微,常自汗出,发热,头晕目眩,心悸,舌质红,少苔,脉沉细数。查体:左颈部可触及肿块2枚,已溃破,质中,边界清,光滑,活动可,压痛明显。西医诊断:颈部淋巴结结核。中医诊断:瘰疬;辨证为:肺肾亏虚、邪毒内陷证。治法:滋肾益肺,解毒敛疮。方用养肺痨康汤合滋肾消瘰汤加减:生地黄、黄精、山茱萸、山药、黄芪各30g,沙参、麦冬、党参、百合、黄精各15g,夏枯草、蒲公英、

金银花各15g,浙贝母、陈皮、炒皂刺、白芥子各10g,甘草6g。同时予以西医内服抗结核药物 HERLFX。中医外治药线引流化腐生肌,外科手术处理脓腐,配合益气养血膏外敷患处和足三里穴。用药3周后复诊,患者自觉肿块明显较前缩小变软,破溃口流脓减少。用药1个月后复诊,颈部肿块已不能触及,2个破溃口已闭合。该患者目前继续抗结核治疗,电话随访未见复发。

**按:**本案中患者中年男性,正气亏虚,毒邪入里,瘰疬经久不愈,属瘰疬破溃期,肺肾亏虚、邪毒内陷证,治以滋肾益肺、解毒敛疮,方中生地黄、山茱萸、山药、黄芪取滋肾化瘰汤之意用以滋补肝肾;沙参、麦冬、党参、百合、黄精取养肺痨康汤之意滋阴润肺;夏枯草、蒲公英、金银花、浙贝母、陈皮、炒皂刺、白芥子清热解毒、化痰散结。笔者认为夏枯草既能散结气,同时有补养血脉之功,与金银花、蒲公英合用使邪去、正气复而体自安。患者溃疡创口小、引流不畅、毒邪留恋,中医外科采用扩创药线使脓液畅流,腐脱新生,益气养血膏外敷患处和足三里穴扶助正气,体现了中医内病外治、外病内治的特色,通过内服外敷结合、扶正祛邪结合,症状缓解,瘰疬消散。

**4.2 健脾消瘰汤治疗右颈淋巴结结核案** 杨某,女,65岁,2016年10月23日就诊。主诉:发现右颈部肿块2个月。患者平素腹胀食少,大便溏薄,肢体倦怠,胁胀作痛,情绪抑郁。查体:右颈部可触及多枚肿块,边界清,光滑,轻度压痛,舌暗、苔薄白,脉弦滑。彩超:右颈部见多处实质性低回声结节,最大约2.3cm×1.4cm,最小约0.7cm×0.4cm,形态规则,未见包膜回声,淋巴门结构显示尚清晰,彩色多普勒血流图显示周边见少量血流信号。病理结果提示:淋巴结核可能性大。西医诊断:颈淋巴结结核。中医诊断:瘰疬;辨证为脾虚肝郁,痰浊蕴结证。治以疏肝健脾、化痰散结。方用健脾消瘰方加减:夏枯草、猫爪草各20g,浙贝母、茯苓、海藻、昆布、山药、玄参、柴胡、连翘、当归、白芍、陈皮各10g,党参、黄芪各30g,甘草6g。中医外治法:院内自制苍黄散结膏(黄柏100g、香附100g、白芷100g、丹皮200g、生石膏250g、赤芍200g、姜黄200g、生大黄600g、当归200g、苍术100g、猫爪草200g、百部600g、夏枯草200g)外敷。西医治疗内服抗结核药物2HERZ/10HER。用药4周后复诊,患者自觉肿块较前缩小变软;3个月后复诊,颈部肿块已不能触及,彩超提示最大0.4cm×0.3cm。该患者出院后电话随访未有复发。

**按:**本案中患者平素腹胀食少,大便溏薄,肢体倦怠,胁胀作痛,情绪抑郁,乃脾虚肝郁之象,病理因素为虚、郁、痰。治疗当以疏肝健脾、化痰散结为关键。方中陈皮、茯苓、党参、黄芪补气健脾;夏枯

草、海藻、昆布清肝火、散郁结;猫爪草、柴胡、连翘疏肝解郁、清热解毒、消痈散结;浙贝母、玄参化痰软坚、散结消核;当归、白芍、甘草补气养血和营、解毒托毒,导诸药入经,共奏抗痨杀菌、增强免疫、吸收消散之功。中药膏外敷是中医临床常用的外治方法之一,它遵循中医辨证论治及中药的功效、主治与归经的原则,充分调动药物互相协调为用的效能,组成多味药物的复方,以发挥药物的良好效果。本案中所用苍黄散结膏具有调气血、通经络、散郁结、消肿痛等作用,趁热贴敷患处可以改善局部血液循环,增强抗病能力。此外敷贴可以固定患处,使患处减少活动,保护创面,防止外来刺激及毒邪感染。

## 参考文献

- [1] 李瑞,尹春萍. 中药猫爪草的研究进展[J]. 中国药师,2014,17(3):490~492.
- [2] 陈丹,刘光陵,吴雪琼. 具有抗结核作用中药及其成分研究进展[J]. 辽宁中医药大学学报,2015,17(1):128~131.
- [3] 康庄,王和,李红芳,等. 中药白及提取物介入治疗肺外淋巴结核的实验性研究[J]. 中国社区医师:医学专业,2011,23(13):5~6.

(收稿日期:2017-09-29)

## 《名医名方》:固表敛汗汤

**组成:**黄芪30g,生晒参10g,炒白术12g,桂枝10g,白芍15g,茯神15g,桑叶末(冲服)15g,墨旱莲30g,仙鹤草30g,浮小麦30~50g,生龙骨、生牡蛎(先煎)各30g,炙甘草6g。**功效:**益气固卫,潜阳敛汗。**主治:**自汗、盗汗等汗证。症见动则汗多,夜卧尤甚,倦怠乏力,心悸易惊,虚羸短气,舌淡红苔白,脉沉细弱等证属肺脾气虚、卫气不固、阴液外泄者均可加减运用。**用法:**将生龙骨、生牡蛎用凉水先煎30min,余药用凉水浸泡30~60min后与龙骨、牡蛎同煎。桑叶研末,用药冲服。**临床加减运用:**若心悸易惊者,可加炒枣仁、龙眼肉等;若气阴两伤者,可加麦冬、五味子等;若失眠重者,可加夜交藤、珍珠母等;若纳差不运者,可加藿香、防风等;若腰酸痛者,可加炒杜仲、补骨脂等;若大便不畅者,可加当归、火麻仁等;若畏寒阳虚者,可加制附子、肉桂等。(http://www.entcm.com.cn/xueshu/2018-07/18/content\_47099.htm)